

随着公园城市建设三年攻坚行动的推进,青岛以“公园+”模式打造兼具生态、人文、生活价值的城市公共空间,正日渐形成“城在园中,园在城中”的生动画面

740余个公园“进化”:抬脚就能体验美好

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图

开门见绿,绿中栖居。

近年来,“公园城市”理念被越来越多城市深入实践,将整个城市建成一个大公园,打造“人与自然和谐共生”的城市绿色发展模式,人们在公园里可以展开互动社交和多场景体验。

“公园城市”的探索,也给未来新型城市形态提供了一种可能。来自市园林和林业局的数据显示,目前,青岛已有各类公园740余个。近日,记者探访了岛城多个新建或改建公园,随着公园城市建设三年攻坚行动的推进,青岛正日渐形成“城在园中,园在城中”的生动画面,公园俨然成为家和单位之外的第三生活空间。



打造具备多种功能的城市空间

初冬的午后,在位于市北区同德路以南、劲松五路以西的齐鲁康体公园,温暖的阳光透过枝桠洒向地面,呈现出斑驳光影。沿园内环路而行,移步换景,错落有致。“我就住在附近,经常过来遛弯,现在的景致真是大变样。”市民王先生说。齐鲁康体公园前身为苗圃用地和村集体用地,今年年中,公园一期项目完工,面积约150亩,包括园内环路及多个景观节点,为市民再添一处家门口的好去处。

与以往人们对公园里满是绿树红花的印象不同,齐鲁康体公园的特色是打造全龄化友好公园。其中,童趣乐园可以说是园内流量的“扛把子”,滑梯、跷跷板、蹦床等娱乐设施都是孩子们的“心头好”;为满足青年群体的运动需求,山顶建设了篮球场、足球场;针对老年康养,公园还打造了康养健身平台。后期还将开展以“活力运动、山林体验”为特色的二期建设项目及停车场建设。

相较于山头公园,“五脏俱全”的特点同样体现在“小而美”的口袋公园。在同安路口袋公园,这处长约690米、宽约30米的带状空间设计得别具匠心。以曲线形绿道贯通整个带状空间,结合低龄游戏、儿童活动、健身、交流、体验等功能,增设成长园、趣乐地、光影廊、芳游径、健乐场、逸享庭6处场地,打造区域内人文体验、漫步游憩、生态休闲的绿色空间。

“这里原先只是绿化带,只能看但进不来,现在方便多了,能赏景也能休闲。”家住附近的市民王女士说。同安路口袋公园沿线分布有多个小区出入口,设计人员在规划时专门考虑了这一情况,让各小区居民都能够便捷入园。“以往建设的小微绿地大多是让市民去欣赏的,而现在,我们会在绿地中开拓出更多空间,让市民能够走进来,成为广大市民亲近自然、拥抱绿色的休闲好去处。”市园林和林业局园林和林业建设处负责人贺蕾介绍。

今年4月,太平山中央公园、浮山森林公园正式

对市民开放。新改建的7.9公里太平山环山绿道首次串联起了中山公园、植物园、榉林公园等多个园区,新改建的13.5公里浮山主山体环山防火通道(绿道)首次实现了市南、市北、崂山“三段攀连”。眼下,公园不仅成了市民家门口的好去处,越来越多的新鲜景象也让市民可见可感。

建得好,更得管得好。在太平山中央公园,扫地机器人“蜗小白”及时避让路人,将途经之处的垃圾统统“收入囊中”;保安人员采用平衡车巡逻,如同脚踏“风火轮”……这样的变化源于公园配备了“物业管家”。今年8月,青岛城发智慧城市服务运营管理有限公司进驻后,将园区划分成四大片区17个网格,按照专业化分工列出绿地养护、环境保洁、秩序维护、设施设备维护四大工作条线,实施精细化管理,进一步提升园区管理效能。

据介绍,浮山目前还正在积极盘活利用现有资源。确定将浮山西北侧原小球场片区建设成全民健身中心,目前已完成项目立项审批。将浮山南麓优抚医院北侧山林、社会福利院所属山林和“朝阳庵”“荒草庵”纳入浮山整治范围,结合周边区域规划建设荣军公园和历史文化景点,打造成青岛市爱国荣军的新地标和爱国主义教育基地。目前,崂山区正在推进“荒草庵”文物保护审批手续办理,按时间节点推进荣军谷区域施工建设。

“公园+”营造更丰富应用场景

公园城市建设有绿道型、山水型、郊野型、人文型、街区型、产业型形态,并在实践中不断创新创造出更多形态,催生更多新业态。

今年,2023青岛首届城市公园节在太平山中央公园举办,为市民游客带来了丰富多彩的体验。“非遗在景区”,露营、露天电影、国际水彩艺术展、绿道健步行等各类沉浸式活动让来此游玩的市民游客不虚此行。

同样热闹的场景,还发生在越来越多的公园里。数月以来,市园林和林业局先后在徐山、岘山、团岛山、

浮山等组织“山头公园时尚季”活动,丰富山头公园文化内涵,扩大新建山头公园的知名度。同时,结合“植树节”“登山节”“儿童节”,联合相关部门在全市公园组织义务植树、健步行、音乐会、广播节等活动累计50余次,参与人数超过10万人次,有效提升了公园活力。

值得关注的是,公园的新形态和新业态也在不断增加。近日,果茶品牌桃喜叁秋入驻浮山桃花谷。“我们品牌推崇的健康理念和这里的环境十分契合,‘桃喜’与桃花谷很有缘分,‘叁秋’与桃花谷、桃花坞、桃花源三个景观节点又相互呼应,可以说是天作之合。”桃喜叁秋创始人王丽雯说,除特色饮品外,店内的书吧区域也很受欢迎,涵盖文化历史类、人文地理类、儿童文学、启蒙绘本等3000余本书籍,其中不少书籍是爱心人士捐赠的。

其实,桃喜叁秋并非个例。近一年来,每逢周末,团岛山如是书店、太平山U型房咖啡吧、浮山宁德路咖啡吧、“海之恋”公园咖啡吧等场所一座难求,已成为年轻人热衷的“打卡地”。目前,太平山中央公园正在腾空现有建筑,完成建筑资产评估,制定太平山中央公园建筑业态引入方案,面向社会公开招租。

青岛将制定全市“公园+”实施方案,指导各区市推进公园服务升级,通过开展“公园+科普”“公园+文化”“公园+体育”“公园+科技”“公园+休闲”等方面活动,全面提升公园活力,为群众提供更加宜游的公园环境。

让公园承载“向往的生活”

位于胶宁高架桥和沧口路之间的浮岛公园已成为热门“打卡地”。“我第一次逛到这里时,是约了朋友来逛老城区,朋友在电话那头问我什么位置,我一时间竟不知道该如何描述,是口袋公园还是过街天桥?好像都不够准确。”市民李女士说。

从空中俯瞰,浮岛公园宛如灵动飘逸的银色“飘带”。项目以“植入便民设施、激活老城空间、缝合历史街区、贯通城市脉络”为设计初衷,结合桥面及地面空间实施景观布置与绿化提升,在满足人行交通的同时,兼顾居民休憩、观赏以及城市形象展示等功能需求,把城市“边角空间”做成了“金角银边”。值得一提的是,浮岛公园项目是青岛历史城区首个集“交通+景观+体验”于一体的大型基础设施,并于日前荣获了2023年度DNA巴黎设计大奖优胜奖。

目前,青岛正在全面梳理老城区空间,充分挖掘小区之间的散乱空地、拆除建筑后的腾挪空地、商务楼宇、立交桥桥下空间、可临时绿化地及批而未建、建而未供地等城市边角隙地,计划在老城区建设100个口袋公园,系统整合城区、街区、园区、社区等内部绿色空间,精细化建设,切实提升老城区居民的绿色获得感。

有专家认为,公园等城市公共空间是城市发展过程中最有价值的有待开发的空间。那么,在城市更新建设的宏大命题下,我们更需要怎样的公园?

如今,我们的生活方式越来越丰富:从露营文化、Citywalk、山系生活,再到办公室里的冲锋衣穿搭……而这种“向往的生活”或许就藏在“公园城市”之中。自去年起,青岛开启了公园城市建设三年攻坚行动。今年,公园城市建设攻坚向纵深推进,依托“山、海、城”自然生态基底,依据公园城市建设总体规划布局,在2022年建设项目的的基础上,青岛继续推进“12131”系统工程,即构建1个城市绿道网络、建设200处公园绿地、打造100条林荫廊道、推进300处立体绿化、实施1项生态绿化工程。

青岛借鉴成都等城市公园城市建设经验,编制完成了《青岛市公园城市建设规划(2022—2035年)》,提出“海滨风景、公园生活、魅力都市”的核心发展目标,规划生态海湾之城、全域公园之城、活力场景之城、魅力风景之城等7项建设子目标,构建海湾特色公园体系,探索“公园+”城市建设模式,打造宜居宜业宜游的高品质“海湾公园城市”。

有观点认为,公园城市的价值主张包含六个方面:公园城市首先拥有绿水青山的生态价值,有着优美的环境质量和生态服务功能;其次具有诗意栖居的美学价值,体现在蓝绿交融之美、城市风貌之美和公园形态之美;第三,具有人文价值,包括历史、社会、场景、精神等价值;第四,具有绿色低碳的经济价值,主要表现在生产组织方法、消费场景等方面;第五,具有简约健康的生活价值,使得市民享有与良好生态环境相得益彰的简约健康的生活方式;最后,具有美好生活价值。

公园城市作为全面体现新发展理念的城市发展高级形态,其探索、建设的过程需要不弃微末、久久为功,青岛公园城市建设正在以自己的方式有序推进中。



■如今的浮山景致宜人。

